



# 发挥中医特色 护佑百姓健康

## ——我市强化中医优势专科建设巡礼

文/本报记者 徐姗 图/本报记者 邢永红

传岐黄之术,焕中医之光。

长治中医药历史传承悠久,博大精深、魅力独特的中医药文化,增强了守正创新发展中医药事业的底气。

2024年政府工作报告指出:“促进中医药传承创新,加强中医优势专科建设。”这是政府工作报告中首次提出“加强中医优势专科建设”,也为我市加快推动中医药高质量发展坚定了信心。

如何把“传承精华,守正创新”落到实处?长治在实践中思考,在思考中前行。

以优势专科建设为抓手,加强8个区域中医专科诊疗中心建设和8个中医优势专科集群建设,积极推行名医、名科,按照“人无我有,人有我特”的专科建设方针,突出中医特色优势,发挥引领、带动和辐射作用,把省、市级中医优势专科做大做强,努力打造一批独具特色的专科品牌,稳步推进长治中医药优势专科集群成势。

长治,中医药发展迈出坚实步伐!

### 扬优势, 多点开花集群发展

市中医研究所附属医院脑病科被确定为国家中医优势专科,心病科、康复科、治未病科入选“十四五”省级中医优势专科建设项目,风湿病科入选省级中医优势专科培育项目;

市中医医院肛肠科被确定为国家中医优势专科,妇科、肿瘤科、肛肠科、康复科被确定为“十四五”省级中医优势专科建设项目;

……

举一纲而万目张,解一卷而众篇明。在长治推动中医药传承创新发展的全局性谋划中,核心驱动力是发挥中医药特色、提升医疗服务水平。

为此,我市把中医优势专科建设和人才培养作为助推医院高质量发展、提升核心竞争力的重要举措和抓手,医院专科服务能力和区域辐射影响力持续增强,中医优势专科建设实现多点开花、集群发展。

市中医研究所附属医院以心脑血管优势专科引领,加快补短板、强弱项,提



多学科会诊



细致护理

升各专科综合服务能力。该医院成为国家中医药管理局“中医脑健康与认知障碍防治试点单位”和“山西省中医脑病专科联盟副理事长单位”。

市中医医院坚决把建设一流学科专科新体系作为关键抓手,发挥优势,引培并举,不断加强学科内涵建设。以满足重大疾病临床诊疗需求为导向,持续优化病种结构,积极推行临床路径、单病种、日间诊疗、双向转诊等模式,建成四个市级区域中医专科诊疗中心、4个市级中医优势专科集群,疑难杂症诊治和突发事件急救救治水平全面提升。

### 强专科, 科学布局协同创新

人民至上、生命至上。

中医优势专科的建设是提升中医药服务能力、提高医院临床医疗水平的重要举措。要大力发掘具有中医特色优势的专病、专科,让中医药造福民众健康。

我市针对中医优势专科建设在

人、财、物等方面给予一定的政策倾斜,根据专科业务工作需要,优先保证重点专科设备的更新、添置,优先改善专科诊疗环境和拓展专科服务功能。

加强专科管理,提高专科水平。在巩固省、市级重点专科成果的同时,按照国家中医优势专科建设标准做好各项基础性工作。根据医院专科建设管理考核办法,督导中医优势专科建设工作按计划落实。制订并认真实施各专科常见病种及重点病种的中医诊疗方案,定期对中医诊疗方案在临床应用过程中进行分析、总结、评估,并不断完善和优化,努力提高专科诊疗水平。

明标准、优机制、强保障,一系列行之有效的举措助力我市中医优势专科建设在创新中提升、在融合中发展。

市中医研究所附属医院康复科发扬中西医结合优势,特色鲜明、治科严谨,为临床科室规范化建设发挥了表率作用,有力推进了传统康复与现代康复的有机融合;心病科突出中医特色,整合中西优势技术,启动了“心脏康复中心”,成为市级重点学科建设单位;糖尿病风湿科以中医治疗为主出院患者达到95.61%,业务总量首次突破一千万;脾胃病科、内镜中心在京长合作北京中医医院常驻专家杜正光支持下,开展了无痛肠镜技术;肺病老年病科门诊、住院业务均有长足进步,牵头完成医院第一个中药制剂备案。

市中医医院妇科作为省级中医优

势专科建设项目,拥有疗效确切的协定处方数十种,采用中医药治疗多种妇科常见疾病,并取得良好临床效果;肿瘤科技术实力雄厚、科研能力突出,主要开展中药内服外敷、针刺艾灸、深部治疗、肿瘤化疗等中西医结合治疗;康复科引进国内外先进的康复理念与康复技术,开创“中西医结合康复治疗技术”应用于临床,实现了整体康复、辩证康复、功能康复、药食康复、动静康复有机结合。

### 壮队伍, 提升能力护民健康

人才是中医药事业发展的关键,中医药振兴发展离不开高层次人才支撑。紧扣“培养”“传承”两个关键,我市中医药发展用人才战略提升发展力度。

良禽择木而栖,俊才慕贤而仕。我市建立完善人才培养机制,合理挖掘、培养后备人才队伍,建立中医人才梯队。采取引进名中医、轮岗培训、继续教育等方法,通过开展学术沙龙、学术论坛等形式,加强对中青年中医的培养。

市中医研究所附属医院注重引培结合,夯实人才资源基础。立足长远,加强储备,制定了《医院领导班子成员联系高层次人才制度》《柔性引才暂行办法》《外出学习进修管理办法(试行)》等。2023年,医院柔性引进国医大师唐祖宣、吕景山等3个专家团队,团队内博士研究生数十名,自主招聘28人,获得高层次人才生活补贴9人,签订急需紧缺专业人才协议3人。建立国医大师唐祖宣、吕景山传承工作室、岭南林氏正骨推拿流派吴山名中医工作室、杜正光名中医工作室。

与此同时,注重学术产出,加强科研合作取得实效。落实京长对口合作,北京中医医院在脾胃病、皮肤病、老年病及肿瘤等领域给予市中医研究所附属医院大力支持。与北京中医药大学东直门医院、中日友好医院等合作开展科研课题5项,主持山西省中医药科研课题13项,市级科研课题2项,通过结题验收4项。

市中医医院按照“提升内涵、彰显特色、融合发展”的思路,引进重症医学科、神经外科学科带头人,成立骨伤科、脾胃病科、重症医学科、介入科,治未病中心独立运行,学科体系建设进一步健全,特色鲜明、专业互补、错位发展、有序发展的格局初步形成。

加强中医药高层次人才引进力度。市中医医院柔性引进中医博士18名;与王琦院士及团队签订合作协议;建立长治市治未病示范中心。

踔厉奋发,笃行不怠;担当作为,勇毅前行,我市奋力开创中医药高质量发展新局面!

